

从校园走向社区 邻里家将添“特殊新人”

□记者 吴佳逸

稳健的台风,流畅的对话,手语和歌舞表演赢得阵阵掌声……谁能想到,来到静安区宝山路街道邻里家进行精彩表演的是一群聋哑青少年。

今年5月16日是第31次全国助残日,在邻里家,一场名为“我们生而不同,必将与众不同”的主题活动火热举办。共青团静安区委书记吴佳妮,团区委副书记陆迪,静安区残联理事长郁霆,副理事长周公望,宝山路街道党工委副书记、办事处主任孙中峰,副主任沈柳出席本次活动。

未来,宝山路街道党工委、团区委和上海市聋哑青年技术学校(以下简称“聋青技”)将以邻里家为阵地,合作共建学生职业实践基地。这预示着,包括聋哑青少年

在内的残疾学生,不仅将在这里获得才艺展示的机会,还将拥有社会实践的机会。

“聋青技”的参与是社区与学校资源共享的一个缩影,也是“特殊学生”参与社会实践的生动案例,除了该校,另有市北职高、启慧学校、止园路小学等也积极支持并响应。

除了才艺表演,“聋青技”的学生们还带来了诸多“代表作”,邻里家二楼展示了10幅学生油画,俨然一个小型画展,一楼大门外的集市上,有学生手绘的明信片参加爱心义卖,明信片分别由工艺美术专业三年级学生袁誉和四年级学生奚紫欣绘制,而她们更为期待的是未来在这里举办的实践活动。

据“聋青技”党支部书记李颖介绍,学校为特殊中等职业教育学校,学生以听障学生和自闭、脑瘫、轻度智力残疾的

辅读生为主。基地建立后,学校将每月派学生来邻里家参加实践,根据不同专业,学生在校已学习过咖啡、烘焙等技能,正巧邻里家有相关岗位,学生可以“学以致用”,“甚至可以来做老师,教社区里的大小朋友做烘焙或是咖啡拉花。”除此以外,学生也会来二楼的阅读区域做志愿者,“街道的‘三阳基地’也在邻里家二楼,我们也正在讨论如何让学生参与进来。”李颖介绍道。

在区残联的关心指导和支持下,宝山路街道“邻里家”在创办之初,就开创性地成为了一个区级残疾人实训基地,为残疾人度身定制了不少针对他们的项目。例如二楼的“聆听影院”,是面向盲人的电影院,街道引进片源,定期邀请盲人居民来“观影”;一楼的“吾家咖啡”是听障人士的实训基地,现在的店员大



活动现场

多是辖区内的听障人士,他们被称为“静默咖啡师”,他们面前摆着简单手语的指示牌,居民在点单过程中也学会了几句手语,也成了一道靓丽的风景线。

“生而不同”的他们,可以为居民做咖啡、教烘焙,融入社区,成为社会大家庭的一分子,街道希望能将残健融合做深做实,更好地让残疾人与其他人共享社区活动、共创实践梦想、共赴美好未来。

固守安全底线 持续加强群租整治

近日,宝山路街道针对辖区内人员密集、管理混乱的出租房屋进行了专项排查整治行动。

由于将房屋以群租的方式租赁,收益可观,因此催生了以群租房牟利手段的“二房东”和“黑中介”,这不仅在一定程度上加重了管理部门治理群租的负担,同时侵犯相邻业主权益,增加物业的管理难度。此外,群租房居住人员多且流动性大,素质参差不齐,带来一定的治安隐患。群租房人为分割改建,私拉电线隐患多,火灾事故频发。

为此,街道固守安全底线,探索建立

了由社区平安办牵头,各部门密切配合的长效群租整治机制。第一,发现机制。各网格长日常检查+居委会(居民)反映+12345群租工单+第三方每晚上门登记外来人口信息等多渠道排摸群租房信息。

第二,认定机制:上门认定,当场整改。由社区平安办牵头,联合房管办、社区民警、居委会和物业公司上门认定,通知房东到场,确认群租后,当场开具整改通知书,限期整改。

第三,跟踪机制,复查防“回潮”。街道对限期整改的房屋,后续不定期上门检查。

第四,处罚机制。针对逾期未整改、拒不配合的行为,将由社区平安办牵头,协同属地派出所、城管中队等部门联合整治。若在联合整治后再次发现群租行为的,将由城管部门依法作出行政处罚决定。

保持群租房“清零”状态,既是社区治理中清除“顽瘴痼疾”的内在要求,更是满足人民群众对安全生活的

基本需求。

接下来,宝山路街道将持续加强对群租房的排摸整治力度,固守安全底线,确保辖区稳定有序发展。

(平安办 郭庆臣)

萌动六月 欢乐童年



活动现场

今年的6月1日是第71个国际儿童节,为了给社区居民和孩子们带来共同的欢乐体验,节日当天,街道在社区文化活动中心举办了以“萌动六月 欢乐童年”为主题的儿童节活动,让每一位参加活动的孩子都能在游戏中找到自己的闪光点,个性得以展现,潜能得到充分发挥。

现场的亲子手作课深受欢迎,孩子们在老师的指导下,DIY荷兰风车八音盒。当孩子们把手中零碎的组件,组装成一个欢快唱歌的荷兰风车八音盒时,那最简单的欢乐溢于言表。在“小丑气球秀”环节,小丑用娴熟的双手编制出各式各样的造型,不仅满足了孩子的好奇心,更激发了他们的想象力,在欢乐的互动中,孩子们活泼的天性得到了最大程度的释放。草编和糖画是传统的手艺表演,孩子们从中体验不一样的地方民俗和文化,唤醒大家共同的儿时记忆。

此外,现场还有套圈、跳绳、孔明锁、猜谜等游戏,孩子们体验了一次集智慧与趣味为一体的旅程,并尝到了闯关成功后获得精美小礼品的喜悦。

(营商办 管佳玉)

传承红色精神 点亮“心中的光芒”

为切实加强“两新”党组织引领力、凝聚力,不断丰富辖区内“两新”党员、白领群体的服务内容,有效推进白领驿家党群服务站建设,5月27日下午,街道社区党群服务中心于兴园园区白领驿家党群服务站开展以“心中的光芒”为主题的纸雕灯手工制作活动,辖区内20余名白领、党员参加。

“心中的光芒”纸雕灯DIY在延续剪纸传统的同时,告别纸片单一的色彩,将白领喜爱的党徽形象融入全景纸艺模式,与现代创意相结合,展开了一场光与

影的穿越之旅,多层透光纸精巧叠加,尽显镰刀斧头之美,通过这种方式将白领们心中党建的火种点亮。

现场有一名白领是入党积极分子,她说:“很荣幸参加这次活动,制作完成的纸雕灯摆在办公桌上,寄予了大家对当下美好生活的热爱与感恩,这就是‘心中的光芒’。”

另一位白领说:“这次动手动脑的活动,让我静下心来好好研究并制作手工灯,既缓解了工作压力,丰富了业余生活,又多了些探讨手工艺的朋友。”

未来,宝山路街道兴园园区白领驿家党群服务站将充分发挥“两新”组织党建阵地作用,持续整合区域内社区、楼宇、园区、区域单位等的各类服务资源,构建“党建+服务”新模式,建立综合服务体系,以项目化方式打造品牌活动,承载“教育、培训、服务、孵化”四大服务功能,提升枢纽链接和资源整合功能,着力为辖区“两新”组织打造贴近青年白领需求的快速便捷服务通道、互助自治的共享平台。

(党群中心 侯颖玮)

宝山路街道社区文化活动中心2021年6月主题活动安排表

序号	日期	星期	时间	内容	举办单位	地点	收费标准
1	6月11日	五	14:00	越剧《白蛇传》精选	文化配送	八楼多功能厅	免费
2	6月16日	三	9:00	电影《犯罪现场》	文化中心	八楼多功能厅	免费
3	6月21日	一	9:00	电影《催眠·裁决》	文化中心	八楼多功能厅	免费
4	6月23日	三	9:00	电影《送你一朵小红花》	文化中心	八楼多功能厅	免费
5	6月29日	一	9:00	电影《拆弹专家》	文化中心	八楼多功能厅	免费
6	6月30日	三	9:00	电影《拆弹专家2》	文化中心	八楼多功能厅	免费

如活动时间、内容、地点有变化,以现场公告为准 咨询电话:66296331

宝山路街道司法所 6月服务菜单

服务项目	服务时间	服务地点
人民调解	工作日:上午9:00-11:00;下午14:00-16:30	陆丰路60号
法律咨询	每周四(节假日除外):上午9:00-11:00	陆丰路60号
法律援助咨询	每周一(节假日除外):上午9:00-11:00	陆丰路60号
“心理健康关爱”进社区	详情请咨询相关居委	
律师进社区	详情请咨询相关居委	

纠错有奖 “啄木鸟”

欢迎大家来做“啄木鸟”

如果您在阅读本月《社区晨报》时发现任何差错,可关注微信公众号“上海社区发布”并于后台留言,将您发现的问题发送给我们(注明报纸名称、所在版面、文章名称、差错细节,本期截止日期为2021年7月1日)。本月纠错质量最高的一位读者,将成为最佳“啄木鸟”,并获得100元的现金奖励;本月纠错质量相对较高的另外十位读者,则将成为优秀“啄木鸟”,并各获得纪念品一份。

2021年5月优秀“啄木鸟”:钱立功、王文康、曹西虹、许国平、董晓明、严志明、xue(未留全名)、李群、邵晓华、路永敏

2021年5月最佳“啄木鸟”:赵上春

扫描二维码关注“上海社区发布”